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Drágaság.
(0. L.) Az emberi életben legfontosabb a 

táplálkozás. Ha ez drága, azt megsínyli az 
ember. Hogy azonban a drágaság ellen miként 
lehessen megküzdeni, az szinte megoldhat- 
lau probléma, enyhíteni azonban a bajt 
mégis lehet, s már ez is valami. De nem 
bojkott félékkel, mint mikor a nők össze 
beszélnek, hogy húst nem vesznek, a inig 
az áruk le nem száll. Az ily kísérletezések 
hajótörést szenvedtek a gyomor ellenállá­
sán, nem sokáig lehetne nélkülözni a ltus 
táplálékot. Szövetkezetekkel sem oldható 
meg a kérdés, hanem megoldható oly alak­
ban, a miként ezt részben Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter is jelzé 
parlamenti beszédében, a román kereskedel­
mi szerződés tárgyalásakor. De mielőtt 
erre rá térnek, konstatálni kívánom, hogy 
téves azon széliében elterjedt állítás, mintha 
az idén gyönge termés lenne ! . . . Ezt ala­
pítják arra, hogy a hivatalos kimutatás 
négyszer változtatá meg a termésről szóló 
becslést.

Szó sincs róla, az első becslési kimutatást az 
időjárás megváltoztatá, a nélkül hogy ez 
rossz termést bizonyítana. A hivatalos jelen­
tések gondosság, lelkiismeretesség es meg­
bízhatóság dolgában mindenkepeu igazolják 
a földmivelésügyi miniszter,utu statisztikai 
apparátusának világszerte ismert jö hírnevét 
és egyáltalában nem szolgáltak rá azokra 
az igazságtalan támadásokra, a melyek a 
múlt héten kiadott negyedik értesítésért 
érték. Hogy reményeinkben, a melyek még 
a műit hónapban illetve már júniusban oly 
vérmesek voltak, némileg csalódtunk, ez 
mindenesetre fájdalmas ős különösen fájdal­
mas azért, mert ezt a csalódást olyan károk 
okozták, melyek az ország egyes vidékéit 
sújtották különösen. De vigasztaló, hogy ez 
az eredmény, az előző három évi terméssel 
összehasonlítva, még mindig fényes és csak 
igen kevéssel marad mögötte az 1006. évi 
nagy termésnek, a mely pedig elismerten 
rekord volt.

A véletlen egy időpontba hozott össze 
két nevezetes megállapodást: a román keres­
kedelmi szerződés beczikkelyezését és a szerb 
kereskedelmi szerződés megkötéséi. Mindegyik 
megtörtént a napokban és ezzel lezáródik 
gazgasígi életünknek egy végtelenül szomorú 
fejezete. Törvényes rend, szabályozott, tehát 
koBszu időre számításba vehető viszonyok 
állanak be Magyarországon, mint fogyasztó 
területen, s remelhetöleg jótékony hatást 
fognak gyakorolni egész gazdasági életünkre, 
különösen abban a vonatkozásban, a mely­
ben az a társadalmi fejlődést vagy vissza­
esést befolyásolja. A két szomszédkirályság, 
gal való gazdasági viszony rendezetlensége 
megdöbbentő hatást gyakorolt a piaczou, 
belső fogyasztásunk nagyon drága volt. Es

hogy mit jelent a drágaság, drágasága a 
kenyérnek, húsnak és más élelmiszernek 
erről tán nem kell újólag beszeli,i. Bizonyos, 
hogy az utóbbi években minden vonalon 
történt áremelkedés, a mely a legáltaláno­
sabb szükségleti csikkeket drágította meg. 
Ez a mai Magyarország legnagyobb beteg­
sége.

A romániai kereskedelmi szerződés, igaz 
mezőgazdasági kedvezményekkel rekompeu- 
zálja Romániát az abban kikötött, ipari ked­
vezményekért, de azért mégis elfogadja azt 
az a meggyőződés, hogy ezek az áldozatok 
távolról sem olyan nagyok, hogy kisebbít­
hetnék a nemzeti vagyont, másfelől mert a 
szerződés révén olcsóbbá lesz a hús, a mi pedig 
elsőrangú szocziális érdek, A mikor a legutolsó 
években nem kielégítő tennéuüuk volt 
takarmányokban, akkor állatállományunknak 
legjava részét Olaszországba exportáltuk. 
Ezt szabad volt megtenni, ezt nem gátolta 
meg senki, de behozni ide illatokat, pláne 
elő állatokat, az meg veit tiltva. Nagyon 
természetes, ha e két okot összevesszük, ha 
nincs meg tényleg az a iiusáiiomáuyuuk, a 
mely húsz millió népesség fenntartására 
szükséges, ha egyszersmind elzárjuk a határt 
a husbevitel elölt: hogyan elégítsük ki a 
lakosság husszüksegletét V fit egyszerűen az 
történik, hogy a lakosság egy része a hús­
árak magassága miatt lemoud arról ameuy- 
uyire ezt megtenni képes, hogy husszüksóg- 
letét kielégítse,

Magyarorszag népe ezen folytonos drága­
ságot ki nem buja V , . . Lehetetlen, hogy 
egy családapa, akár minisztériumi, akár 
bírósági, akár más hivatalnokokat veszek, 
akár a társadalom alsóbb rétégéit veszem, 
megélhessenek a nagy drágaság után. És 
így helyén való az oly intézkedés, a mely a 
huabehozatult lehetővé teszi Romániából a 
sertéshússal együtt, bármennyire is elégedet­
len ettől a nagybirtok,

igaz, hogy a drágaságnak más oka is vau, 
ezt Serényi miniszter a román kereskedel­
mi szerződős tárgyalásakor azzal indokolt, 
hogy „az nem csupán hazai jelenség, hanem 
nemzetközi jelenség, mely az egész világon 
megvan“ , és ennek oka, hogy a pénz vásárló 
képessége csökkent. Az aranyat nagy mér­
tékben termelték, a minek a pénz vásárló 
képességének hanyatlása lett a következmé­
nye. „Ha vissza emlékszünk arra -- mondja 
Serényi — hogy mondjuk, egy aranyért 
vagy akár egy forintért régente mit lehetett 
venni és azt a mai körülményekkel össze­
hasonlítjuk, akkor mindenesetre arra az ered 
mőiiyie jutunk, hogy a pénz vásárlóképes- 
sége most sokkal kisebb, mint azelőtt volt..“ 
Sok igaz vau ebben, de azúrt csak Rióknak 
ez nem mondható! • . . Egyik fő ok azon­
ban a drágaságra a hús heuern közhatósá­
gában nyilvánult. Ezen must már segítve 
vau.

l)e a drágaság megszűntére befoly a Serényi 
ajánlata is — a többtermeléssel. Ez nem­
csak a termelő érdeke, hanem a fogyasztó 
érdeke is, mert hiszen ha többet termelnek 
altkor mit teszek ? . , , Mindenesetre olcsób­
ban termelek és ha a termelés költségei 
olcsóbbak, akkor még a vállalkozói nyere­
séget is hozzá számítva, mindenesetre olcsób­
ban juttathatom el a termelvóuyt a fogyasztó 
közönséghez, A hús ára csökkentéséhez az 
is hozza fog járulni, hogy Serényi miniszter 
kijelenté, miszerint több városban istállókat, 
mérlegeket fog stb, felállítani, hogy ez az 
intézkedés a guzdaközőuségiiek lehetővé tegye, 
miszerént marháját vásárok alkalmával beis- 
tállózhassa és eladhassa. Ezáltal a termelőt 
közelebb fogja hozni a fogyasztóhoz és igy 
elérhető lesz a hús árának csökkentése.

Végezetül fontos a gazdaságra nézve a legelő 
kérdés megoldása !.. . Ezt Serényi határozot­
tan .kilátásba helyezte a fenti beszédében. 
Nagy összeget vett fel e ezélra a budgetbe. 
A község "legelője ha javítható, javítani fogja, 
— elleneseiben berendez más területeket, 
kicseréli erdőkkel, szóval mindent elkövet 
azon irányban, hogy a bajokat orvosolja. 
Ezen czélt úgy óhajtja elérni, hogy azon 
összegeket, a melyeket tőkében felvesz, a 
község anyagi erejűhez mérten kamatokban 
tiO'Vn-baii, vagy egész összegben is kiad, úgy 
hogy a községnek a legelő berendezése 
tekintetében kevés, vagy semmi terhe se 
legyen.

Oly férfiú áll Magyarország közgazdasága 
élen Serényi Béla gróf személyében, hogy 
munkálkodása nyomokat fog hagyni a houi 
mezőgazdaság történetében, ideje volt 
oly férfiúnak lenni földmivelésügyi miszter- 
nek, aki nem egy oldalú, nem csak egy 
társadalmi osztály dédelgetője, hanem a 
nagy birtokon kívül, más kisebbeket is 
védelmébe vesz. Előde a nagy birtokok 
mellett foglalt minden kérdésben állást, 
ellenben Serényi nem ily egyoldalú, ilyen 
földmivelésügyi miniszter kell Magyarország­
nak.

Az országgyűlésből.
Meg van szavazva az itidemuiti, az ujoiicz, 

a konsuli bíráskodás, a népszámlálás és 
amit a ltoalicziós gazdálkodás pénzügyi tu­
dományának és szorgalmának köszönhetünk : 
az 560 millió kölcsön. Még augusztus 2-áu 
is volt ülés, amelyen nagy dolog történt. Az 
ugyanis, hogy a t. Ház buffe tje re 10.000 K, 
évi szubvencziót kértek és ezt leszavazták 
pártkülümbsóg nélkül. Ezzel is könnyebb 
lett a budget, A legutolsó gyűlés szombaton 
lesz s azután jön a jól megérdemelt vaká- 
czió szeptember 26-ig. Nagyon szívesen lát­
juk a hazatérő képviselőket, kik közül az, 
alsótehévvávmegyeiek különösen kitűntek 
buzgalmukkal.
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A lmz egy kitttmi képviselővel fog meg­
szaporodni és — mondhatni — megerősödni. 
Dr. Werner Gyula, ki eddig a magyarigeni 
v,tl. kerületet képviselte, most Kör m ö c z- 
h A n y A n, Lukács László miniszter volt 
kerületében nyer mandátumot f. hó 4-ói). 
Ezzel n választással Magyarország egyik 
legjobb regényírója s egyúttal kiváló politika 
szónoka és czilckÍrója foglal méltó helyet s 
mi erdélyrésziek, különösen pedig alsófehér- 
megyeiek szívből örvendhetünk, hogy a mi 
viszonyainkat, politikai, nemzetiségi dolgain­
kat oly alaposan ismerő derék barátunk jut 
a képviselőházba, mint dr. Werner Gyula. 
Szívből üdvözöljük ezért Körmöc/.bánya 
illusztris választópolgárait.

Levelezés.
Tövis, 1910. július 30-án. 

Tekintetes Szerkesztő ur! Elkéstem. El­
késtem azzal, hogy elfelejtettem — mint 
rendesen — referálni a jul. 23 és 24-iki 
„Nemzeti munkáról Tövisen.“

Pedig nagy napokat éltünk meg, még 
„Az Est“ is megemlékezik a Tövisen fel­
talált mozgósziupadról. Nagy hibát követett 
el tekint, szerkesztő ur is, hogy nem jött 
ki, pedig tudom, hogy a szerkesztő ur bizo­
nyára megkapta meghívóját, azt továbbította 
tán a tövis! posta Enyedre.

Apropos 1 meghívó. Nálunk uj divat van, a 
meghívók szinlapra nyomatódnak meghívó 
nélkül s hogy az egyes protegáit egyének 
megtudhassák, hogy előadás fog tartatni 
jótékony czélra, 12 órával az előadás előtt 
küldenek zárt borítékban egy szialapot.

De hová is kalandozok ? Hisz én a „Nem­
zeti munkáról Tövisen“ akarok referálni. 
Szerkesztő úrhoz sokszor volt szerencsénk, 
magam is ü—7 eve lakom itt s mindnyájan 
tudjuk, hogy itt a polgárság, a vasul isták, a 
zsidóság közös egyetértésben karöltve fel­
karolt minden jótékony czélu mozgalmat, ha 
az nem is volt „Nemzeti munka,“

Került fordult a sors kereke, s mi tövi- 
siek nagy hivatalokat s még nagyobb hiva­
talnokokat kaptunk, köztük (tisztelet a kivétel­
nek) olyat is, hogy bár mi köszöntgettünk jó 
előre, viszoiitköszöuést akkor sem érdemel­
tünk, ha mindjárt hites feleség is volt történe­
tesen az oldalunkon h tiadó nő. Én, Szerkesztő 
ur? Éu tisztába voltam azzal, hogy a diplomá­
val az intelligentia nem mindig jár együtt, de 
sokakat bántott. Aztán jöttek az úgyneve­
zett egykés vizitek. Itt is tisztába voltunk 
egygyel s mással. Ha minket nem kerestek, 
mi nem tolakodtunk s igy történt, hogy ala­
kult. 4 párt egyszerre Tövisen.

Nevet Szerkesztő ur, hogy hogyan alakulhat, 
Tövis fészekben egyszerre 4 párt?

Hát isten bizony 4 alakult. Először az 
úri párt, a mindenkit igába hajtó igazi úri 
párt. Másodszor a senkinek illegnem hajló 
középpárt: altisztek és iparosok. Harmadszor 
a maguknak élő vasutisták s legvégül az 
árván maradt zsidóság.

S ha már idáig eljutottam, elmesélem szer­
kesztő urnák, hogy minek ez a nagy kerül­
getés. Hát Szerkesztő ur nem olvasta-e 
az „Alsófehér“ „Nemzeti munka Tövisen“ 
ezimü színházi referáda keretén kivllli kiro­
hanását ?

Hogy is szól a népdal: „Mi nekem fáj 
neked is fáj“... Fáj bizony a rendezőségnek, 
hogy csekély belépti dij mellett nem vet­
tünk részt a színpadra költött 500 korona 
hozzájárulásához, akkor midőn reánk nem

Kfieérdek.

is volt szükség, elég ha a jegyeinket vált- J 
juk meg.

Szerkesztő ur bizonyára olvasta a vasuta­
sokra szúrt gálád rágalmat, az iparosok ellen 
felhozott roszakaratu valótlanságokat, de 
bizonnyára nevetett azon, hogy a tövis! zsi 
dókat egyenesen hazaárulók mik bélyegzik ! 
Hisz ismeri őket I?

Ilyesmivel jobban bepiszkolódd az ember, 
ha védekezik. Szerkesztő ur sem tenné, mi 
sem tesszük, mert, hogy a reánk dobott, sarat 
visszadobhassuk, hozzá kéne nyúlnunk, s 
ezzel mi is bepiszkolódnánk.

Nem az fáj Szerkesztő ur nekik, hogy 
nem mentünk el, hanem az. hogy túltettük 
magunkat azon, hogy minekünk kellene hoz­
zájuk felemelkednünk s egyszerűen mint a 
harapós kutyának — kitértünk útjukból.

Ehhez feltétlen jogunk volt. Nem volt szabad 
meggyanúsítani senkit s legkevésbé vádolni a 
postát, azzal, hogy nem kézbesített. Megkap­
tuk mi, kiknek ezimezve volt, mindnyájan a 
plakátot.

S most Szerkesztő ur, kegyed, ki ismeri 
a tővisi viszonyokat, in Tövisen a vasút, 
a posta, a románság, a zsidóság nem vesz 
részt egy mulatságon, mondja meg kik vol­
tak tehát mégis ott ?

De nem untatom, mert még Szerkesztő ur 
rám fogja, hogy jelen levelein is a „megye­
főnök ur“ diktálja, ki különben eléggé nem 
dicsérhető józansággal gondoskodott, a tövis! 
kulturfejlődést a havasokra átplántálni.

Hogy mint vau Szerkesztő úr ? Kár volt 
megnem nézni „Az ördög mátkáját“, mert 
meggyőződhetett róla, hogy a szereplők faj­
tiszta 48-asok voltak; vagy tán szerkesztő ur 
is idegen abban a társaságban ? Úgy tudom 
szerkesztő ur nincs ott úgy lenézve otthon, 
mind mi itt — politikai elveinkért.

Hanem eleget pletykáltam, teszek is már 
pontot, minden jót s főleg Tövisnek jobb 
erkölcsöt kívánva, maradok szívélyes üdvöz­
lettel A.

Vegyes hírek.
— Kinevezések A pénzügyminiszter 

Bisztritsáuy Fodor Pál volt városi számve­
vőt a nagyenyedí p. ü. igazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez id. m. pénzügyi szám- 
tisztnek a balázsfalvi járásba, járási szám­
vevői megbízatással, — Csáki János seges­
vári segélydijas pénzügyi számgyakornokot 
a nagyenyedi p. U. igazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez id. in p íuzugyi szám- 
tisztnek nevezte ki.

— Az Illés próféta napi zivatar f. hó 
2-án sem maradott el. Dél felé a Pilis felől 
indult meg a sürü zápor, de aüg hogy 
elcsendesedett, Csomboré felől hatalmas 
zúgással jött a jégeső, szerencsére olyan 
felhőszakadással, hogy nagyobb kárt nem 
okozott. Magyar-Lapád ős M.-Bagó községek - 
bén erősebb volt a vihar.

— A közigazgatási bizottság f. hó 
10-re eső ülését kivételesen f. hó 6-án d. e. 
10 órakor tartja meg a vármegye székiiáza 
kis üléstermében.

— Halálozások. Özv. Ciruer Jánosné 
Dévai Anna 81 éves korában jul. 31-én 
meghalt Nagyenyeden. — Selmeczy Jenő és 
neje 2 és fél éves Lajos fiacskájuk julius 
31-én szülői nagy bánatára 4 napi szenve­
dés után elhunyt,

— A városi gőzfürdő hétfő reggeltől 
kezdve, a kazán tisztítása miatt, előrelátha­
tólag tiz napon kersztül, szünetelni fog.

62. szám. "T

— A községi óvódában (Poromi-utcza)
az évi zárőüunepélyt folyó hó 7 éu délelőtt 
9 ómkor tartják meg, melyre a szülőket és 
érdeklődőket meghívja az óvoda vezetője.

— PÓBtarablás Alvinczen. A!v;nc/en a 
mull héten, kedden éjjel két vakmerő betörő 
az ablak vasrácsainak kifeszitese után a 
postahivatal helyiségébe hatolt és a tiokok 
feltörésé után az azokban levő mintegy 00 
kor. készpénzt és 50 kor. értékű bélyeget 
elemelte. A betörök a pétizszekrény kiteszi- 
tését is megkísérelték, de nem voltak kellően 
felszerelve s igy a meddő kísérlettel telhagy­
tak. A pústakezolőnők, kik a szomszéd szo­
bában aludtak, felébredtek a zajra, de mint­
hogy sem fegyverük nem volt, sem pedig a 
közvetlen közelből segítséget nem várhatlak, 
halálra rémülve nesz nélkül várták be a 
sötét lovagok eltávozását. A kél tettes a (le­
törés utáu nyom hátrahagyása nélkül távo­
zott és a kutatások edd'g még teljesen si­
kertelenek.

— Köszönetnyilvánítás. Szeretett kis 
fiunk váratlan elhunytéval jóakaróinknak és 
ismerőseinknek lelkünket vigasztaló szives 
részvétükért köszönetüuket nyilvánítjuk. 
Selmeczy Jenő és neje.

— Tanulmányi ösztöndíjak. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara a terüle­
tére (Alsó-Fehér, Besztercze-Naszód, Kis-KU- 
küllő, Kolozs, Szilágy, Szoluok-Doboka, és 
Torda-Aranyos megye.) illetékes iparos és 
kereskedő ifjak részére ezennel tanulmányi 
ösztöndíj-pályázatot hirdet. Az ösztöndíj 
czéljii iparos és kereskedelmi felsőbb in ti­
zetek látogatását elősegíteni, a gyakorlati 
kereskedelemben működő alkalmazottaknak 
pedig a különböző szaktanfolyamok látoga­
tására, esetleg különleges tanulmányi ut 
czéljaira utisegélyt. nyújtani. Megjegyzendő, 
hogy a segély összege 100-tól 200 koronáig 
terjedhet. Az előképzettséget, családi álla­
potot, vagyoni viszonyt, a tanulmány czélját 
részletesei/ismertető és 1 koronás bélyeg­
gel ellátott, folyamodások a kamarához cznn- 
zettei) legkésőbb folyó évi augusztus 30-ig 
a kamara irodájában nyújtandók be, mert 
a később érkező folyamodások figyelembe 
vétetni nem fognak,

— Mi történik Toroczkón ? Az Est ez.
budapesti lap nemrég szóvá tette a koalicziós 
kormány különös intézkedését, a melylyel 
mag akarta növelői egy gle.witzi ezég torocz- 
kóí bányaterületét. Még pedig a szomszéd 
birtokosok rovására. Egy régi, primitiv tér­
kép alapján úgy mérték ki a határokat, 
hogy csak a hibás részleteket vették tekin­
tetbe. Ez az intézkedés azonban csak addig 
maradt érvényben, a inig a koaliczió Iratai ina 
tartott. A jelenlegi pénzügyminiszter kor­
mányra jutása első idejében megsemmisítette 
a sérelmes intézkedést és a múlt hó 27-éré 
báuyajárást hirdetett Toroczkóra a határ 
megállapítása ezéljából. Itt kitűnt, hogy a 
térkép nem felel meg a helyi viszonyoknak 
és igy a báuyamegye összezsugorodik eredeti 
nagyságára. Ezzel megindult e téreu is a 
rendcsinálás, a minek lefőbb ideje. Mert a 
koalicziós intézkedések megbénították az 
egész vidék fejlődését.

— Lopják az aranyat. Már rég idő 
óta rájöttek, hogy az erdélyi aranybányák­
ból temérdek sok aranyat lopnak. Hunyad­
it) egye és a mi vármegyénk aranybányáit 
az utóbbi időkben szervezett tolvajbanda 
fosztogatja. Verespatak és Abrudbánya vidé­
kén, Boicza és lírád vidékén folynak nagy­
ban az aranylopások, de a bányatulajdonosok, 
felőrölt és a csendorsóg nem tudják meg­
akadályozni, mert a sötét, szűk, kanyargós 
bányaUregekben szinte éielveszedelemmel 
jár a tolvajok elfogása. A tolvajok rendesen 
a szombati munkazárlat után kúsznak le a 
bányák rejtett nyílásaiu a told mélyébe,
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— Kivándorlással foglalkozó pénz­
intézet. A törvény nzigoruiui bünteti - 
Itat, a kik a kivándorlásra csábítanak vág} 
azt elősegítik. Étinek ellenére mégis ezer 
meg ezer titkos ügynöké garázdálkodik 
Magyarországon a külföldi hajústársaSágok­
nak, a melyek busás százalékot fizetnek 
minden feléjük terelt kivándorlóért, A határ- 
rendőrség és cseiidőrség éber figyelemmel 
kisér minden egyes kivándorlót, megmotozza 
közülök a gyanúsokat, ki vallatja őket, hogy 
kinek a rábeszélésére vették kez,ükbe a ván­
dorbotot, szóval iparkodik a lelketlen ember­
kereskedők rontó munkájának lehetőleg 
elejét venni ott, a hol an-a rájön, A kiván­
dorlók zöme a keleti pályaudvaron át kerül 
Fiúméba, A pályaudvari rendőrség a belügy­
miniszter rendeletéből minden egyes kiván­
dorlót megfigyel. így tűnt fel a minap 
Sehülk András negyvenöt éves i'oganis- 
megyei születésű gazda. Zsebében találtak 
egy Amerikába szóló útlevelet, aztán egy 
a „Bodenciedit-Anstalt Hermannstadt“ által 
német nyelven kiállított utalványt egy 
Brémából Newyorkba sz.óló hajójegyre. Leg­
súlyosabb bizonyíték azonban az a levél, a 
melyet iratai között találtak. E levélben a 
brémai hajóstársaság felszólítja, hogy a 
hajójegy árát nagyszebeni megbízottjának, a 
Bodencredic-Austaltnak a pénztárába fizesse 
be és a dolgot tartsa diszkréten már a saját ér­
dekében is. Sehülk Andrással ezek után a keleti 
pályaudvaron jegyzőkönyvet vettek fel, amely­
ben elmondja, hogy Foga vasmegyében a 
brémai hajóstársaság ügynökei járnak és 
rábeszélik a jobbmódu gazdakat a kivándor­
lásra. Mindenfele nyomtatványt osztogatnak 
a nép között és azt hirdetik, hogy Ameriká­
ban most ipari és gazdasági téren sok pénzt 
lehet keresni. Nagy szükség van odaát munka ­
erőre. Schiiiköt is rábírták, hogy adja 
el földjét, házát, barmát, vegyen hajójegyet 
és utazzék ki Amerikába, ahol a brémai 
ezóg megbízottja kezére jár és azonnal, ahogy 
szárazra teszi a lábát, munkát szerez. A 
keleti pályaudvar rendőrsége a jegyzőkönv-

' ""I;

Közérdek.

vet; azonnal beterjesztette a főkapitányság, 
nak, amely a belllgyminisy.fí nnmnak tett 
jelentési róla.

— Fiókáit tápláló fees
hogy a fecske mily buzgóságg 
nnk táplálását. Erről Kurt Is 
egy folyóiratban egy napi uh 
ján sziuiintdí adatokat közöl, 
kél elfogták, úgy hogy a Bői 
gondja csakis egy fecskére h 
ti iy4 órától esti 7 ®/4 óráig tern

ismeretes, 
gzi fiók a i- 
•. ióinestéi 

alap­
it fees-

■ego eh 
gügye, 
követ-

ke/.ő eredményeket mutattak. A f k-kt* d v
napsütötte, kissé felbes idéjáiás i:ilöl lett az
első órában 35 szőr, második;) ui
harmadikban 22 szer, negyedikbe!
ötödikben 62-szer, hatodikban de l be n 69-
szer fordult meg a fészekben. Beim-án felhős
időjárás, enyhe eső némi uiipstlu: s mellett,
a délutáni órákban 41-, '3-1-, 40-, 71-, 42-,
20-szor 5 V-i—fi V-j óráig, azon ín; 2 onl-
ban nem volt etet es. Egészben tehát 526 -szór
történt, etetés. Akárhányszor annyi volt a 
fecske cshx-beu, hogy 2—-i firmát volt képes 
megetetni. A megfigyelő szeiiut az öreg 
fecske által saját élelmére felhasznált rovar-

beesülni, 
Zt ügye­

li erek- 
— Ezért 
rpusztiió

mennyiséget ugyanannyira lehel 
mint amennyit fiókáinak hozott. ! 
lembe véve, az egynapi fogy asz in; 
szám iiűOü rovarra lehet tenni 
becsüljük és védjük meg a rov 
fecskéket.

— A vasúti arcsskópes igazolvány 
dija. A kereskedelmi minisztérium 95795/ \ 

910. számú körrendeletével, tekintettel arra 
a körülményre, hogy a féláru vasúti menet­
jegyek váltására jogosító arezképes igazol­
ványok eddig megállapított dija nem fedezte 
az o réven felmerülő kiadások«!, a kiállítási 
illetéket 2 koronára emelte léi. Ez a két 
korona díj posta bélyegekben rovandó le a 
kérvémyén és a kérvényre belül ragasztandó 
fel. A kérvény egyébként bélyegiiieutes, A 
kérvényben mindig fel kell tüntetni, hogy 
az illető lisztvigelö milyen ..liást tölt be.

— Az állat mini időjós. A gyakorlati 
tapasztalás bi/.ouyilja, hogy igen sok állat 
előzetes viselkedéséből következtetni lehet a 
közel jövő időjárására. Jő időre van kilátás, 
ha a denevérek (szárnyas egerek) szaporán 
mutatkoznak ; ha a tücskök erősen czirpul- 
uek, lúbagócrok, g.iuaj-bogarak nagy szam­
bán röpködnek,• egyéb bogarak s a fecskék

1 -mi- b.m árnyalnak ; n kakuk 
iiatliiitg -zol, egyéb madarak pedig 

tosytnii.i.-du énekelnek. Rossz időre 
•au kilaiás, !i;t a vízi szárnyasok untalauul 
iiir-ic/iíoimik. v-itpkodtmk, lármáznak a viz- 
;‘vn ■ *,;í « halak falánkul j.trnak-kelnek s a 
viz klhzineii I ikáznak : ha a kutya bunda- 
-.. ..sót áraszt : na a legyek erősen tolakodóvá, 
mint műi;.:»ni szokás, szemtelenné. válnak, 
us a - u;uk késő - ste és korán reggel 
ivl.vlmi i.srngiiak; íin sok csiga, giliszta 
mutatkozik ; Int sok uj vakondtúrás kelet- 
y',,liv! bt a bogaiság s a fecske alant röp- 
kint i,U ,! t a veréb az ulc/.t porában, más 
madarak a vízben Hírűdnek,

PöHüfizetásek. A kereskedő ifjúság 
műkedvelő előadásán felülfizettek: Szetdl 
Jozselué ti, Altmatui János, Papp Péter 5—5, 
Szigeti Méla, Sándor Jánosáé 4 — 4, Szabó 
Bél;), Vajmi M.klós, ifj, Tornai Pál, Bisztrai 
Domokosáé, Molnár Károly ne, ifj. Ge rendi 
tius/,(av g, itj. Szász András, Özv. Má­
tyás Námlorue, Kovács Béla, ifj. Incze Ist­
ván, \ere-.s Miklós, Dömén János, .Herman 
Endre, Akkermauu Péter, N. N , Gazdag Géza, 
Mát'do; József, ifj. Ge rendi üusztávné 1 — 1, 
■iaszlics 1st van, Pál fy Ferencz 1.40—1.40 K-t. 
Lili. Tornai Falué 90, Balázs László 80, Pécsi 
1st vau ne 00, Amlrássy Gyula 50, ivácson Jó­
zsid, Incze István, Kraue,sova 1). Béla, Balogh 
László 40—40 till.,. Veuczel Miklós, Dénes 
Ju/.si-í, öltő László 20 — 20 fillért. A felül- 
tizetokiiek ez utón mond köszönetét a ren­
dezőség. A iotcsiteudó kereskedő ifjak 
köre javára 27 K 90 till., a ref. dalkör 
zászlóalap javára 13 K 95 fill,, a gyermek- 
telep javára 13 K 95 till, jutott.

Kelelőss ísz-tarttetdiítő;

1 )r. M Ü I.LE 1\‘ JEN Ő.

KIS HIRDETÉSEK.
Mindt-n hirdiMéft JO szói;", 40 filler, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdij mentes. Le­
vél beli tminkozód.tbra ;-zÍvesen válaszolunk, ha 
pósta bélyeg und lek él le tik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy használt de jó karban levő 
zongora olcsó áron eladó. Szénatér 
7. szám alatt, 201 5—8

IVláv. menetrendje Budapest Predeaf közt és vissza, 1910. május í-töi.
Gy. V. Gy. v. Sz. V. Gy. v. Gy. V. Sz. v. Gy. v.
60* 612 506 002 604 608 503

7-00 7-00 8-20 2-00 2.00 5 40 í)'3í>
cfl 12-54’ 4-16 7.14 2-53 2-42

-w 7^ — lo S/ ”jT
a g 
® 2 5-40 9-06 11 ' 10.51 8-32 Ü-40

CQ *■«
a **

7-06 10-31
e „

1 2.33 1 0-27 8-01% g 
«0 ’ö
Uö £

7-38
7'48
7-66

11-12
11T8

S o 
ío -g
ut 2

l.Üi
1.22

11 16 
11-24

8-22

< 11 -24 -4 1 29 11-34
8-15 1T44 1.63 12-06 8-44

5 05 ért. 8 £2 12-311 
12 63

12-V7 érit- 2.14 1 33
2 00

9-05

5*35 1 07 12-46 2-13 9-30
1T3 2-20

6*22 2 14 1.27 3-23 10-13
6-34 2-33 1 40 3-48 10-26
7-25 3-47 2-30 5-08 11-18
757 4-06 2-43 5-32 1 1-32

10-54 7 53 5T6 8-58 2-19

ind. Budapest,
-1: ^ z? Nagyvárad

Kolozsvár _ .

Aranyosgyéres _ 
Székel) kocsáni „ 
Maros-Veresmart 
Fel v mez ... 
Nagyenyed . _ „ 
Tövis - , . .
Kavácsoufíilva _ 
Küktillószőg . _ 
Balázsfalva . _ 
Kiskapus . „ _ 
Medgyes _ _ „ 
Segesvár , . . 
tléjjasfalva . . 
Brassó .. . -

Sz. V. Gy. \. Gy. v. Gy, v. SZ. Y. Gy. v. Gy. v.
507 501 503 601 505 511 603

7-20 7-30 i -50 1.15 ti'40 <)-55 9-65
11-09 2-16 8-41 11-14 4-24

g % f
(j-06 10-31 5-20 S .*M 6-40 1-06 O ^

“■«
9 §

3-07
2-49

8.37
8'OS

2-33
1 56 
1-36

2

4-37
4-05
4-49

1 1-46
1 1.19 
11.09

V o 
-O 5

242 7-56 1-30 3'43 11-04
2-18 7-40 1 00 3-25 10-46
1 57 7'25 12 36 ért. 3.00 3-07 10-29 10-23
1 09 ” 2 01 bc

11 01 6-60 2-32 1-63 10-02
1 2-51 
12-02
1 1 42 
10-40

0-16
5-67
5-15

i t J-68
1 -40

I 2.51

1-38
1 2-37 
12-30 
11-36

li

5 I,
9-28
g-14
8'32

10-08 4-64 1 2 30 11-15 ;| 1 8-16
fi-30 2 20 c-> 10.05 7-40 P G-00

Nagyváradtól személyvonat.

Budapest Arad-Tövis és vissza, 1810. május I töl.
Gy. v. Sz. v. Gv. v. Sz. v. Sz. V.

604 606 602 610 608

7-00 8.00 . 2.00 12.20 9,30
12-21 4-04 ! 7-04 10.00 6-32

3-16 9,17 10-30 e.86 11 07
4-16 10 39 11 28 7-25 12-24
4.29 11-02 1 1 36 7.46 1 2-44
461 11-31 11.67 8-21 1-10 erk.

Budapest .
A rád - . - 
Fiski . - - 
Alvinez _ . 
Gyulafehérvár
Tövis - - -

erk.

V, v. Sz. v. Gy. v. Sz. V. Gy v. Sz. v.
625 607 601 605 608 609

IV10 1.16 7-26 9-55 12 30
9 30 8.18 1 1-25 4-16 5.09
4-12 4-65 ti'lö 12-65 11.32
2-48 3-Ső 1-48 11-42 9,44

. 9.33 2 30 3-37 4-29 11-21 9.24
9,03 2-00 3-15 3-65 10 67 8.61

Az aláhúzott számok osto 6 órától reggel 6 uráig tartó időt jelzik.
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Állandó, ésszerű ég ügyes reklámozás min­
den gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üz­
letnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsike­
resebben legjobban és legolcsóbban, megtudható

Leopold Gyula
hirdető vállalat 

betéti társaságnál

BUDAPEST, VII,, Eízsébat küfut 41, sz,
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel és páratlan pontossággal eszközölnek hir­
detéseket és reklámokat az összes budapesti, vi­

déki és külföldi lapokban és naptárakban.
25(1 kltilnő naptár kizárólagos b riete 1

Költségvetések és tervezetek 
ingyen I Telefon 12-06.

Eladó házak.
Rákóczi-utcza 54, Kórliáz- 

utcza 3., valamint Tővis-utcza 
23. szám alatti házastelkek 
eladók.

Értekezhető i
Pécsi Lászlóval.

(Megyeháznál.)

I NBsiytó Keni TMiitó r-t.
Részvénytőke 400,000 kor, Taiialékaíap 210,000 kor,
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiihiinnniiiiniíininnniiwnniiniininymiinniiiimniiniii

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

Előnyős

Vásárt1

Letétbe
Idegen
Váltókat

megfelelő kezességre, 
jóhitolü pénzintézetek

kölcsönt ad bétáé la/, asr 
éríépapirokra, sorsjegyek 
reá/vényeire.
PK »»Iád értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legvlőnyos Lbeti konvertál, 
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb h4lete­
lek mellett számítol le.

Állandó bßfÖiQt a legkedvezőbb kain at láb mellett fogad el.

e

*e

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

/ A NAGYSZEBENI

ÁL-TAIrÁNOS takarékpénztár
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tökét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
.............. ...... ■•■■■---------- -— és pedig a következő feltételek mellett:

*• ‘7.7. »i" arjtrATvT. •szege 20.000 K. =
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi I c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi

résziét minden rooo K. utón 29 K. 60 f. = részlet minden 1000 K. utón 05 K. 05 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi = j)< (jo^ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | 1000 K.
B, 5V,°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E a) -2 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 

szege 10,000 K. = részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
a) 44 V. évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi | évj törle8ztésnél (4<, félévi részlet) a félévi

részlet mmden 1000 K. után .50 K. o, I. E jé*7Áel mindcn moo K. után 39 K 8, í.
b) 27V, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi = .

' részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) 1
c. 5*',% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 1. 

szege 3000 K.
a) 40 évi törlesztésnél {80 félévi részlet) a félévig rész­

let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. =
Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra {fizetendő 1" „ törzsdijon kívül — minden egyéb levonó» 

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények L1NGNER GYÖRGY úr
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a 
részlet minden 1000 K. után 5° K. 09 f.

félév

félév

Bs
..... «•=*** "‘

L***'”'*^» r"fi» re / forduljon minden érdeklődő,
- • e f y ¥ i* y - /
1 V W 8 5* ->* kj súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagraNft 6 <;

tíjÉp Gyümölcsfacsemeték
Sétány fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógyiimölcsüek stb.

S lölöoltvanyok. '«■
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra Ingyen)
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Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JANOS kereskedése Nagy ©ny edlen:
Baioss, Bodoki „Matild“, tiodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnám borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Párád! arzén, 
Répáli, Salvator, Siculia és Szlojkai hazai források, továbbá: Carlsbad!, Giesshübli, Gleicltenbergi, Lcvico, Marienbadi, 

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferenc/, József, Horgony és Igmándi keserű vizek. 47

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda Ö3 Papiuragyár litoüéuytármág köoyvayom Iájába,, Nagyeuyedtm.


